

LA REGIÓN

SE PUBLICA LOS MARTES

Dirección, Redacción y Administración, Calle del Ave María, núm. 8.

Director: Cándido Cabello Sánchez.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia.

Mes.....	0,50 pesetas.
Trimestre.....	1,50
Número suelto.....	0,10

Anuncios, esquelas y comunicados a precios convencionales.

Toda la correspondencia al Director.

ELECCIONES PARA CONCEJALES Candidatura de la Casa del Pueblo.

Primer Distrito

Arturo López Rodríguez

de la Sociedad de Electricistas.

Segundo Distrito

Cándido Cabello Sánchez-Gabriel

de la Sociedad de Profesiones y Oficios varios.

Domingo Alonso Gimeno

de la Sociedad de Profesiones y Oficios varios.

Tercer Distrito

Pedro Ortega García-Vidal

de la Sociedad del Hierro y demás Metales.

Eugenio Galán Tofinos

de la Sociedad de Carpinteros.

Cuarto Distrito

Policarpo Borbón Villacañas

de la Sociedad del Hierro y demás Metales.

Quinto Distrito

Félix Fernández Villarrubia

de la Sociedad del Hierro y demás Metales.

Toledanos: Acordaos de la administración municipal y votad esta candidatura que encarna el verdadero espíritu popular.

Ante las elecciones Educación societaria.

El elemento obrero, unido en estrecho abrazo, va a luchar, presentando candidatos propios, en las próximas elecciones Municipales.

Constituye esto un sintoma altamente consolador, más que por lo que en la actualidad esa determinación significa, por los horizontes que para el porvenir descubre avezando a la clase obrera a la lucha, en la que ha de encontrar sus ansiadas reivindicaciones, mejorando, cuanto le sea posible, su triste condición.

Nosotros soñamos con una fuerte federación obrera, y puesto que aquí existen elementos para ello, es indudable que en Toledo será un hecho, aportando cada cual voluntad e iniciativas para su consecución, decidiéndose de una vez esa inmensa legión de obreros que tiene la Fábrica de Armas, que debían de ser todo y no son apenas nada, porque carecen de un elemento viril que les organice, haciéndoles recobrar dignamente su independencia política.

Somos los primeros en reconocer, puesto que miramos las cosas exentas de pasión y fibras de prejuicios, que entre el elemento obrero toledano la educación societaria no es todo lo vital y necesaria que pudiera y debiera de ser, mas no ocurre esto porque la masa obrera toledana no sea materia predispuesta para ello, todo lo contrario, la causa del mal tiene su origen, única y exclusivamente, en esa indiferencia, en ese abandono que, cual fatallismo musulmán, pesa sobre todas las clases sociales de Toledo y muy especialmente sobre la clase obrera que, como masa muerta, viene flotando en el mar de su indiferencia a merced de unos cuantos hombres que en política se llaman conservadores o liberales.

A la masa obrera toledana le ocurre en la presente ocasión lo que aquel que, teniendo que realizar un trabajo en el cual ha de invertir siete horas, en el cual ha de invertir cuatro durmiendo, al despertar se da cuenta del

tiempo perdido y aceleradamente quiere hacer en tres horas lo que debiera haber hecho en siete, cosa de todo punto imposible por multitud de causas que lo impiden.

Decimos esto para que no crean nuestros enemigos que los obreros toledanos vivimos fuera de la realidad sin comprender la verdad que las actuales circunstancias encierran; necesitamos ahora, más que nunca, mucha prudencia, tacto desmedido, energía sin límites, inusitada conciencia ciudadana, habilidad proverbial, entusiasmo manifiesto y fe inquebrantable sobre todo, puesto que vamos a librar una batalla completamente solos con soldados bisoños, en estas lides electorales, que a tanto malo se prestan, puesto que el hambre y los vicios son malos y el dinero con que se compran las conciencias sirve para saciarlos.

Iremos a la lucha solos, la batalla que vamos a librar es un ensayo que estimamos más para el porvenir que para el presente; queremos hacer del partido obrero un elemento aguerido para la lucha; queremos que viva la vida moderna; queremos que se mueva, que luche, que aprenda; queremos que, rindiendo culto a los más sagrados deberes ciudadanos, forme parte de nuestro Municipio y nuestras Diputaciones para que se instruya y de esos sitios, labore en pro de los intereses comunales en general y de los obreros en particular, derrocando toda esa taifa de politiquillos sin ningún mérito y buena condición, así como esos innumerables caciques, verdaderos parásitos sociales, que todo lo trastornan y malefician, no creando ni haciendo nada porque son malos como la vibora y no fecundan como el mulo.

Una de las armas que nuestros enemigos han de emplear para tratar de vencernos, es el dinero, el dinero que aquí en nuestro desgraciado país es el que hace al Ministro, al aristócrata, el que todo lo puede y en cuyas aras todo el obrero consciente y digno no debe quemar incienso, puesto que cada voto que por dinero lleve a las urnas, es un verdugo que para sí el mismo se fabrica.

Las palabras CARIDAD y LIBERTAD son en nuestro país tópicos harto masonados, todos las invocan y todos, por

regla general, las practican a su manera, como mejor les conviene, adulterándolas, y por lo tanto, huelga el decir que las practican mal. En época de elecciones la pobre Libertad, extraída y llevada de un lado para otro, todos se declaran amantes suyos, la mayoría de las veces a título de liberales; pero estas gentes no saben lo que tan hermosa palabra significa, y como es natural, menos pueden sentirla en su total esencialidad.

Ellos la practican a su manera, usando la ley del embudo. Nosotros debemos practicarla a la nuestra, tal y como debe de ser en los presentes momentos, libertad circunstanciada, impuesta por absoluta necesidad del ambiente, para extirpar radicalmente el mal.

El elemento obrero debe de tener en cuenta que la libertad por sí nada crea, nada funda; la libertad, en los presentes momentos, ha de ir acompañada de toda nuestra impulsividad, libertad agresiva y disolvente en absoluto que anule al contrario; libertad, traducida en votos obreros, que ha de ser disolvente absoluto que aleje al contrario de los escaños Municipales, llevando a ellos a nuestros representantes, donde cada uno de ellos ha de usar de esa misma libertad para purificar nuestra hacienda comunal y conseguir para la masa obrera y la clase media, nuestra hermana, todo el mayor provecho posible, beneficios sociales que sólo se consiguen cuando primeramente hemos conseguido nuestro triunfo político.

¡Laborar! Ese y no otro debe de ser nuestro anhelo, laborar por nosotros, laborar por todos, que es nuestro lema, porque es noble y es humano. Todos los obreros toledanos deben de meditar sobre los actuales momentos y ver el deber ineludible que tienen de apoyar la candidatura de la Casa del Pueblo, candidatura salida de la entraña popular y a la que deben de votar por instinto de conservación para cumplir como ciudadanos dignos y honrados, si no quieren, haciendo lo contrario, cubrir su conciencia con la infamante hoga de los traidores.

Sólos, sin ayuda de nadie, podemos triunfar, puesto que somos los más; desoigamos las múltiples voces de sirena que los contrarios harán arullar nuestros oídos, y poseídos de fe y entusiasmo, vayamos a esta lucha, que es el cimiento, el principio de una era luminosa y floreciente en lo que respecta a nuestra educación societaria.

El sentido moral.

La verdadera regeneración.

Los pueblos que han perdido el sentido común aplicado a la bondad o maldicia de las acciones, o el discernimiento humano acerca de la bondad o maldicia de las cosas, esos pueblos se hallan en el período agónico precursor de la muerte. Y cuando tal sucede, es difícilísima la regeneración, porque todos, absolutamente todos los individuos que integran la nación, se hacen solidarios, son responsables del mal que pudieron evitar, por haber alejado de sí ese tesoro tan apreciado que se depura y perfecciona en el grado de la educación y desarrollo de la conciencia.

Acerbo debe ser, por lo tanto, el dolor de todo buen español que, comprendiendo la verdad que encierra este principio, lo ha de hacer necesariamente suyo, si firmemente y con una reflexión defendida y madura examina la causa de nuestra decadencia moral, que tan desastrosamente ha conducido a la derrota a esta pobre y desventurada Patria, que antes ostentaba con orgullo un imperio colonial y brillantes páginas de una historia gloriosa.

Por esta razón, cuando en este desgraciado país, desde el más poderoso al más débil, desde los que rigen los destinos del Estado hasta los miembros pasivos de ese poder, unisonos, claman por la tan decantada regeneración, todo espíritu sereno que piense y discorra observará lo terrible de nuestra decepción.

Y es que cuando los cimientos de un edificio no tienen solidez y firmeza, un peligro inminente amenaza la obra. De

igual modo, cuando nuestro pueblo ha perdido su vitalidad por haberse despojado de ese hermoso talismán llamado sentido moral, los horizontes de nuestro porvenir han de aparecer con las negruras del desastre que deja entrever una intervención extranjera.

Y al estudiar el modo de poner remedio a nuestro lamentable estado, tendremos que luchar titánicamente con obstáculos superiores a nuestras débiles fuerzas. Nos ocurrirá lo que a los filósofos de la gloriosa Atenas cuando trataban de regenerar las manzanas podridas; plantear un problema de difícil resolución y arrojar lejos lo que está corrupto.

¿Cómo hallar la incógnita? Si tantos centros de corrupción como hoy existen se tornasen en otros de enseñanza y cultura; si la sociedad familiar fuese nido de paz y de dulzuras, y los padres no descuidaran la dirección y educación de los hijos; si todos, como sabiamente expuso en un hermoso artículo el eminente Dr. Ramón y Cajal, procurásemos desechar nuestros vicios, dedicándonos al cultivo de nuestra educación social, para convertirnos, de perezosos e indiferentes, en activos y laboriosos; si tanto el artesano como el Militar, el Médico como el Abogado, dentro de sus respectivas profesiones, cuidaran de ser diligentes, y con vocación decidida de identificarse con el ideal de la Ciencia, entonces el problema tendría una resolución redentora. Pero tan arraigado está el mal que hoy nos agobia, que sólo una nueva generación, que desde los comienzos de su vida cumpla con sus deberes, será la que encauce este torrente desenfrenado de egoísmos y torpes pasiones. Por esto se impone antes que nuestra regeneración, la renovación de elementos más puros, que no se hayan dejado arrebatar esa joya tan valiosa llamada sentido moral.

NUESTROS POETAS.

Rincón de paz.

La Luna entre el ramaje espolvoreo,
y un olvido de luz. Sus oteamanes
desabrochan los castos tulipanes,
y en el jardín su desnudez blanquea.
Viejos fantasmas del silencio crean
y entre los laberintos de arrayanes
secretos de odaliscas y sultanes
el agua de la acequia cuchichea.
Todo en blanca noche se ha dormido.
Un ciprés, vigilando, está en la puerta,
como un negro gigante con su lanza.
¡Corazón, qué rincón tan escondido
para llorar una esperanza muerta
y enterar un amor sin esperanza!

F. VILLAESPEA.

Charlas.

¿Por qué no habla?

Navarro Ledesma va a tener en Toledo una estatua. Harto bien merecida, quien como él por gracia de su talento supo aumentar la fama de este nuestro pueblo tan hidalgo como legendario que lo vio nacer.

Aquí, en nuestro Toledo, en este emporio que en el reinado del Arce ciñó siempre la mejor corona, y que tanto utilizó el espíritu de Navarro Ledesma, hermano por fueros de cuna y letras de Rojas, Garcilaso y tantos otros que en épocas distintas dieron fama y preza a la literatura española, Navarro Ledesma, tendrá una estatua que perpetuando su memoria en una modalidad, será una ofrenda de admiración y cariño que hace Toledo a uno de sus hijos predilectos.

Muy cierto es que ello antes debió hacerse, mas como reza un refrán, nunca es tarde si la dicha es buena, y como ésta lo es en demasía, hemos de acogerla con gran simpatía y contentamiento.

Para que Navarro Ledesma tenga una estatua en Toledo ha sido necesario que venga uno de fuera a proponerla; de haberlo hecho cualquiera de los que aquí habitamos y más si a emborronar cuartillas nos dedicamos, la idea, con ser digna, simpática y hermosa, habría pa-

sado desapercibida; Navarro Ledesma se habría quedado sin estatua.

Esto será todo lo triste, pobre y absurdo que ustedes quieran, pero es verdad. Es el tipismo de nuestro carácter, es muy toledano.

Somos así.

Cuando Navarro Ledesma vivía en Toledo, nadie paró mientes en él, enfrascado en la Biblioteca Provincial, manejando modernos libros y viejos pergaminos, siempre con sus papeles bajo el brazo era tenida por un chiflado covachuelista, aficionado a buscar notas raras en viejos libros que no habrían de reportarle beneficio alguno.

Y Navarro Ledesma comprendiendo que vivía en un ambiente más adecuado para que en él medraran ignaros y cretinos y alguno que otro superficial cultiliparla, voló a la Corte para buscar ancho campo donde poder demostrar su clara inteligencia y raro talento.

El vini vidi vici se cumplió también a la legada de Navarro Ledesma a la Corte; allí supieron apreciar sus envidiables dotes de talento y laboriosidad; por medio de ellas Navarro Ledesma se impuso, Navarro Ledesma triunfó.

En revistas, periódicos y libros, la pluma de nuestro paisano bordó primores, su cerebro vigoroso, prodigio de saber y entendimiento, le consagró en el mundo de las letras hispanas, y cuando allá en la Corte oímos las aclamaciones que a Navarro Ledesma se le tributaban, fue cuando Toledo se enteró avergonzado de lo que su hijo vultu.

Estilista consumado por estar saturado del espíritu de los clásicos, escribió libros tan notables como el titulado El Ingenioso Hidalgo Miguel de Cervantes Saavedra. Su vasta cultura hizo de él un crítico eminente, redactor prosas sublimes, y como su agilidad imaginativa era grande y su talento enorme, fue un cronista tremendo que supo hacer que el célebre semanario Gedeón, llegara a su mayor apogeo.

El fue el alma de Gedeón y Blanco y Negro, él y sólo él logró por sus raras cualidades sobresalir entre todos los escritores contemporáneos. El en su cátedra fue un Maestro modelo.

Aunque Toledo no se portó como debiera con Navarro Ledesma, el hombre bueno, no supo ni pudo guardarle rencor, su alma grande no podía abrigar tales pasiones, al contrario, siempre tuvo para su viejo Toledo un cariñoso recuerdo; le evocaba con verdadera religiosidad.

Toledo va a pagar a Navarro Ledesma una deuda de muchos años erigiéndole una estatua por indicación de Pavo Gómez-Hidalgo, actual director de El Eco Toledo, esto honra al periódico y nos honra a los toledanos, quienes debemos poner a contribución cuanto podamos para que el proyecto se realice lo antes posible.

El busto del gran escritor toledano será obra de un escultor joven y de talento maravilloso, del Donatello español, de ese estupendo artista que se llama Julio Antonio, nacido al cultivo de las bellas obras, ataviado con el espléndido ropaje de los grandes Principes del Arte y en cuyas concepciones campea un orden admirable, una corrección de formas sublime, una belleza y un naturalismo sin igual, un consumado acierto en los movimientos y en las actitudes de sus figuras, una fuerza y una verdad tan intensas, tan perfectas, tan acabadas, tan patéticas, que a fuerza de contemplarlas nos saturan de Arte, desconcertándonos.

Éste y no otro es el adecuado para moldear el busto de Navarro Ledesma, a tal señor, tal honor, el continuador de aquel escultor florentino que se llamó Donatello, de aquel Donatello maravilloso que supo ejecutar obras tan bellas como las célebres estatuas de San Pedro y San Marcos en la antigua Loggia de Florencia llamada a Or-San-Michele, y que contemplándolas en un momento de exaltación Miguel Angel, decía: ¿Por qué no habla?

Julio Antonio, este mago del Arte, a quien yo quiero como amigo y compañero de bohemia allá hace años en Madrid, y admiro como artista, sabrá hacer de seguro una obra digna de para quien es, y de su nombre como Artista. Si, Julio Antonio hará una obra bella, hará una obra tan perfecta, tan sublime y henchida de naturalidad, que todos los toledanos al descubrirnos ante la estatua de Navarro Ledesma, contemplándola exaltados como Miguel Angel diremos: ¿Por qué no habla?

Pabellón

Restableciendo la verdad.

En nuestro pasado número publicamos un suelto titulado 'El Sr. Esteban Infantes pide su apoyo a los prietistas, en el que afirmamos de una manera categórica, que lo que el título rezaba había sido pedido por el joven Abogado, en nombre del partido romanista, a D. Gregorio López, en una entrevista que con él tuvo, aduciendo, como mayor garantía, que así se lo ordenaba el Sr. Conde de Romanones en carta que de éste había recibido.

A esto el Sr. Infantes, hijo, contesta en 'El Eco Toledano', de forma que no niega cuanto nosotros dijimos, lo que si hace es contar de otra manera, discrepando únicamente en lo referente a la carta, pues, según el Sr. Esteban Infantes, cuando habló con el jefe de los demócratas aún no la había recibido.

Nos va a permitir el Sr. Esteban Infantes que le digamos que no es cierto; cuando habló con D. Gregorio López hizo referencia a la carta, y buena prueba de ello es que este señor, al hacer presente al comité lo propuesto por el Sr. Infantes, habló de la carta y de la unión de referencias, no faltando quien dijo:

—Yo, señores, soy en absoluto enemigo de toda política de bandería, me gusta hacer política de partido, yo no tendría inconveniente alguno en unirme con los romanistas, con los verdaderos liberales, lo que no creo pertinente ni político es ir a la unión por satisfacer conveniencias de aquellos que se llaman liberales sin serlo y se quieren erigir en directores de los que en realidad lo son.

Y conste que nos ocupamos de este asunto, que después de todo nada nos interesa, únicamente por restablecer la verdad y afirmar una vez más que el Sr. Esteban Infantes, atribuyéndose derechos que no tiene, ha tratado de postergar a varios de sus amigos que son en realidad los que en caso de conveniencia podían intentar lo que el señor Esteban Infantes pretendía.

Respecto a lo que dice de que existen algunos que tienen interés en que el partido romanista se divida, ya sabemos por dónde va, y a esto le diremos que está equivocado; a quienes debe temer el Sr. Infantes, son a aquellos que parece ser vuelven del desierto y que son los inspiradores, a nuestro juicio, de cierto artículo publicado en un colega local; pues no sé si sabrá el joven Abogado, a quien también conocemos de antiguo, como él a nosotros, que el canto por él dedicado al señor Taramona ha tenido la virtualidad de resucitar a los muertos.

Muchas cosas más podríamos decir a nuestro estimado y particular amigo Sr. Esteban Infantes, contra quien no tenemos animadversión de ningún género, aunque él crea otra cosa, pero llevamos siete horas escribiendo para el periódico y estamos muy cansados, y además que el asunto no lo merece.

Lo que haremos es darle un consejo, y es que si quiere ganar honores en su carrera política, si no quiere que múltiples obstáculos le intercedan el camino, debe de ser menos vehemente y más discreto.

Tenia el señor Benegas dos famosos candidatos y los astutos idóneos al hombre se los birlaron. Era uno un tal Marina, que era el otro un tal Hidalgo, a los cuales conservaba Benegas como oro en pan.

Mas llegó don Filiberto, nuestro Alcalde, por mandato del Gobernador idóneo, charló con ellos un rato y oficiando de serpiente, vertió en sus oídos cosas unas promesas tan dulces, tan lisongeros halagos, que, cual un letal veneno, les atontalinizaron.

Don Filiberto les dijo: —No sean ustedes pagzquatos, abandonen los mauristas, vénganse con don Cerato y el triunfo será seguro gastándose buenos cuartos. Les apoyará el Gobierno y yo puedo asegurarlos, que en la procesión del Corpus,

Así es que panaderos que en las capitales y principales centros de población están agremiados, siguen, burlando, dando el pan frito y cada vez de peor calidad, amenazando, como ocurre en Madrid, con nueva subida, si el público les exige el peso, o riéndose tranquilamente en otras, como en Toledo.

Y para terminar, diré que si en asuntos de todos los artículos de primera necesidad, o sea el problema de subsistencias, el Gobierno y las juntas por él creadas lo han ido haciendo de mal en peor, en el principalísimo del trigo, las harinas y el pan, llegan al colmo y se desbordan los errores, timideces y complacencias, dando con ello lugar a la situación más anómala, al caso más incongruente e insólito, increíble y nunca visto y oído de que, al par que el trigo baja con perjuicio de millones de labradores y obreros agrícolas y de otra millonada de obreros industriales, sin olvidar la clase media, o sea la que llamamos el pueblo soberano.

¿Qué hace ese pueblo que no demuestra con actos energicos su soberanía?

Vicente VALDÉS

millares de industriales y negociantes por él protegidos.

Hagamos historia: de estadísticas hechas a ojo de buen cubero— como se hacen la mayoría en nuestra nación— dedujo el eximio hacendista Sr. Bugallal y compañía, actuales manejadores o desmanejadores del patrio erario, que para el pueblo español, a quien tan paternal y neutralmente dirigen y administran, tuviera pan, hacían falta 30.000 toneladas de trigo, que con urgencia, y desde luego sin mucho regateo ni en precio ni en calidad, adquirieron en las Américas; fueron llegando las salvadoras 30.000 a los puertos de Levante, y en su mayoría a Barcelona, donde dijeron que no hacía la mayor falta, y menos de tan inferior calidad. Se halla el Gobierno con que sus protegidas y por muchos conceptos célebres compañías de ferrocarriles, tienen una tarifa normal de interior a los puertos y otra triple del litoral al centro; y el trigo yanqui y argentino resultaba caro, malo e innecesario en las Castillas. Visto el fracaso a que les condujeron las picaras estadísticas y lo mucho que debían pesarle las 30.000 toneladas, con la misma irreflexión que las trajeron, se aligeraron de ellas, cediéndolas a plazos y con un cuantioso descuento al gran Sindicato de Molruración Barcelonés, beneficiándolo, como es consiguiente, en la misma cantidad que perjudicaron al Tesoro público; no siendo aventurado el mal pensar, dada la tolerancia de exportaciones que existe, que del tal trigo adquirido por nuestro paternal Gobierno se comiera mucho más pan en las trincheras que en España.

Antes de la nueva recolección, con avances estadísticos y aun números en firme, estando las mies en los campos, nos salió el Sr. Bugallal con un burlesco Real decreto aplicando a los trigos importados la enorme cifra de 2 pesetas por 100 kilos, el irri, que produjo en las primeras ofertas una rápida baja en el trigo, hubo reclamaciones por parte de los labradores, decretándose para el mes de Agosto hasta 5 pesetas; pero había de llegar el mes de los pagos el de Septiembre, mes en que la mayoría de los labradores tienen que realizar casi la totalidad de su cosecha para solventar sus deudas: acuden el 23 de Agosto los representantes de las Diputaciones castellanas: no está el Ministro y no se puede resolver sobre su justísima petición; pero los catalanes ya debían tenerla resuelta; puesto que el día primero del mes de los pagos el telegrafo de Barcelona impuso una baja de 2 a 3 pesetas por 100 kilos a todos los centros de contratación y mercados trigueros. ¿Por qué el Ministro, al prometerles no aplicar el arancel en su totalidad, no les exigió en compensación que al día siguiente se bajarán las harinas en toda la nación, en la misma proporción que con perjuicio del labrador ellos se beneficiaban, proporcionándoles un acaparado de trigo a bajo precio?

Sigue el trigo— porque es forzoso vender al precio que Barcelona ordena— y en cambio las harinas sostienen sus precios y se malean de un modo escandaloso; pues por aquello de «a río revuelto ganancia de pescadores», hoy se mezcla al candeal y geja una buena parte de centeno y aun cebada, a más de nocivos ingredientes para darles blancura, en la confianza de que los laboratorios municipales no funcionan con la rapidez y precisión debidas, ocurriendo lo propio con el repeso en todas partes.

Así es que panaderos que en las capitales y principales centros de población están agremiados, siguen, burlando, dando el pan frito y cada vez de peor calidad, amenazando, como ocurre en Madrid, con nueva subida, si el público les exige el peso, o riéndose tranquilamente en otras, como en Toledo.

Y para terminar, diré que si en asuntos de todos los artículos de primera necesidad, o sea el problema de subsistencias, el Gobierno y las juntas por él creadas lo han ido haciendo de mal en peor, en el principalísimo del trigo, las harinas y el pan, llegan al colmo y se desbordan los errores, timideces y complacencias, dando con ello lugar a la situación más anómala, al caso más incongruente e insólito, increíble y nunca visto y oído de que, al par que el trigo baja con perjuicio de millones de labradores y obreros agrícolas y de otra millonada de obreros industriales, sin olvidar la clase media, o sea la que llamamos el pueblo soberano.

¿Qué hace ese pueblo que no demuestra con actos energicos su soberanía?

En principio de la pasada primavera planteóse en España, o lo plantearon, el problema llamado triguero; problema de excepcional importancia, en el que nuestro Gobierno, a fuerza de intervenir, cada vez va empeorando más, en perjuicio de la masa general del país y en beneficio de unos cuantos

Repetidas veces hemos expuesto lo arriba dicho u otros razonamientos análogos, y los expondremos una más o cuantas fuesen necesarias, en cumplimiento de lo que creemos un deber ineludible.

Nuestro Gobierno trató de hacer algo en ese sentido, dictando la Real orden de 31 de Mayo, que autorizaba el empleo de terrenos comunales para fomento de la agricultura, pero aparte de lo tardío de tal disposición para que surtiera efecto en el presente año, al menos en los pueblos; fué tan restrictiva la concesión que se dió al plazo para acogerse al beneficio hasta el 10 de Julio y la Real orden se publicó por el Boletín del 5, esto es, cinco días antes de vencer el término, y, además de esto, supeditado todo a la decisión del poder central del Ministerio con la cohorte del expediente y de los informes y de toda esa maquinaria burocrática, origen de la lentitud con que se despachan en España los negocios públicos.

Diremos de nuevo que el asunto es de gran trascendencia y que no se salva al país únicamente con declaraciones de neutralidad, sino con algo más, y entre este algo se encuentra el facilitar medios de vida a la población proletaria que, a causa de la guerra, ve cerrados los horizontes del trabajo y no puede ser condenada a perecer de inanición ni de miseria.

El trigo, la harina y el pan.

En principio de la pasada primavera planteóse en España, o lo plantearon, el problema llamado triguero; problema de excepcional importancia, en el que nuestro Gobierno, a fuerza de intervenir, cada vez va empeorando más, en perjuicio de la masa general del país y en beneficio de unos cuantos

Repetidas veces hemos expuesto lo arriba dicho u otros razonamientos análogos, y los expondremos una más o cuantas fuesen necesarias, en cumplimiento de lo que creemos un deber ineludible.

Nuestro Gobierno trató de hacer algo en ese sentido, dictando la Real orden de 31 de Mayo, que autorizaba el empleo de terrenos comunales para fomento de la agricultura, pero aparte de lo tardío de tal disposición para que surtiera efecto en el presente año, al menos en los pueblos; fué tan restrictiva la concesión que se dió al plazo para acogerse al beneficio hasta el 10 de Julio y la Real orden se publicó por el Boletín del 5, esto es, cinco días antes de vencer el término, y, además de esto, supeditado todo a la decisión del poder central del Ministerio con la cohorte del expediente y de los informes y de toda esa maquinaria burocrática, origen de la lentitud con que se despachan en España los negocios públicos.

Diremos de nuevo que el asunto es de gran trascendencia y que no se salva al país únicamente con declaraciones de neutralidad, sino con algo más, y entre este algo se encuentra el facilitar medios de vida a la población proletaria que, a causa de la guerra, ve cerrados los horizontes del trabajo y no puede ser condenada a perecer de inanición ni de miseria.

El trigo, la harina y el pan.

Las fincas que habían dejado los jesuitas fueron destinadas para colegios donde se encerraron a los sacerdotes díscolos. ¡Cómo cambian los tiempos!

La historia muchas veces no debía de existir, dirán algunos. ¡Yo ¡Ha dao!

En busca de trabajo.

UNA VEZ MÁS

En más de una ocasión hemos dado la voz de alerta acerca de la inseguridad que encuentran en el extranjero los obreros españoles que han emigrado en busca de trabajo, y las noticias que se reciben en estos días, vienen a confirmar nuestros temores.

El Gobierno francés ha llevado al territorio de la República a numerosísimos jornaleros argelinos que hacen ruda competencia a nuestros compatriotas, y aunque sean de procedencia francesa, sean de origen árabe, siempre son ciudadanos de Francia, encuentran más facilidades para colocarse y son más atendidos que los españoles que, al fin y al cabo, son extranjeros en el país.

Sin trabajo y no siempre respetados y cumplidos los contratos a cuyo amparo se encuentran en territorio francés los españoles, se ven en situación precaria y ha empezado un nuevo éxodo de retorno, inmigración que aquellos infelices realizan en malas condiciones, pues son muchos los que, faltos de todo recurso, tienen que implorar el socorro oficial para llegar hasta sus casas.

Es necesario que nuestro Gobierno y la opinión pública se preocupen de este asunto, que es el problema de la miseria que amenaza para el próximo invierno.

El primero, fomentando obras públicas y concediendo facilidades a agricultores y ganaderos para que extendiendo el área de cultivo, mejorando los pastos, puedan hacer frente a la crisis de subsistencias con un notable aumento de producción; a la opinión pública, para que desarrolle empresas e industrias y acometa obras particulares capaces de permitir lo más indispensable para la vida a los menesterosos.

Repetidas veces hemos expuesto lo arriba dicho u otros razonamientos análogos, y los expondremos una más o cuantas fuesen necesarias, en cumplimiento de lo que creemos un deber ineludible.

Nuestro Gobierno trató de hacer algo en ese sentido, dictando la Real orden de 31 de Mayo, que autorizaba el empleo de terrenos comunales para fomento de la agricultura, pero aparte de lo tardío de tal disposición para que surtiera efecto en el presente año, al menos en los pueblos; fué tan restrictiva la concesión que se dió al plazo para acogerse al beneficio hasta el 10 de Julio y la Real orden se publicó por el Boletín del 5, esto es, cinco días antes de vencer el término, y, además de esto, supeditado todo a la decisión del poder central del Ministerio con la cohorte del expediente y de los informes y de toda esa maquinaria burocrática, origen de la lentitud con que se despachan en España los negocios públicos.

Diremos de nuevo que el asunto es de gran trascendencia y que no se salva al país únicamente con declaraciones de neutralidad, sino con algo más, y entre este algo se encuentra el facilitar medios de vida a la población proletaria que, a causa de la guerra, ve cerrados los horizontes del trabajo y no puede ser condenada a perecer de inanición ni de miseria.

El trigo, la harina y el pan.

En principio de la pasada primavera planteóse en España, o lo plantearon, el problema llamado triguero; problema de excepcional importancia, en el que nuestro Gobierno, a fuerza de intervenir, cada vez va empeorando más, en perjuicio de la masa general del país y en beneficio de unos cuantos

Repetidas veces hemos expuesto lo arriba dicho u otros razonamientos análogos, y los expondremos una más o cuantas fuesen necesarias, en cumplimiento de lo que creemos un deber ineludible.

Nuestro Gobierno trató de hacer algo en ese sentido, dictando la Real orden de 31 de Mayo, que autorizaba el empleo de terrenos comunales para fomento de la agricultura, pero aparte de lo tardío de tal disposición para que surtiera efecto en el presente año, al menos en los pueblos; fué tan restrictiva la concesión que se dió al plazo para acogerse al beneficio hasta el 10 de Julio y la Real orden se publicó por el Boletín del 5, esto es, cinco días antes de vencer el término, y, además de esto, supeditado todo a la decisión del poder central del Ministerio con la cohorte del expediente y de los informes y de toda esa maquinaria burocrática, origen de la lentitud con que se despachan en España los negocios públicos.

Diremos de nuevo que el asunto es de gran trascendencia y que no se salva al país únicamente con declaraciones de neutralidad, sino con algo más, y entre este algo se encuentra el facilitar medios de vida a la población proletaria que, a causa de la guerra, ve cerrados los horizontes del trabajo y no puede ser condenada a perecer de inanición ni de miseria.

Pandemonium.

Puestas de Sol.

Agobiados por el peso de la carga diaria que gravita sobre el cerebro, andando, y para despejarle de su embotamiento, os habréis encontrado, lectores, muchas veces envueltos en el campo por la tenue luz crepuscular vespertina.

La naturaleza, pródiga en encantos que por conocidos no sabemos admirar su valor, ofrece a mi vista, a la caída de la tarde, y más en estos días de otoño, una dulzura reparadora. Continuo andando, y cuando me dispongo a volver sobre el camino recorrido, aparece a mi vista un hombre, labriego por su aspecto exterior, ni alto ni bajo, curtido por el calor y el frío, hombre que me detiene solicitando de mi lumbré con qué encender un nada bien hecho cigarrillo.

Después de dar repetidas veces gracias por el pequeño favor que hice, y cuando en mi ánimo ni en el suyo estaba entablar conversación alguna, por decir yo algo le pregunté acerca de las faenas agrícolas.

—No ha marchado mal la recolección del grano hogafío— responde el labriego, después de haber tardado un breve instante en contestar mi pregunta.

—Algunas de estas tierras, ¿son de usted?

—Lo fueron; pero como uno no tiene dinero con qué responder cuando vienen malas cosechas, acude al préstamo con un rédito de real por duro cada dos meses y, claro, el interés crece, no se le puede pagar, y acabamos por perder estas tierras, que es lo que más estimamos.

Al oír yo esta declaración, no creí por el momento lo que el labriego dijo; pero había en sus palabras tal espontaneidad mezclada con una resignada amargura, que la cifra absurda de préstamos al 30 por 100 la admití como cierta, siendo cierta también tal obra tiránica, producto de la más despiadada tiranía de los hombres.

Al llegar a las puertas de la población me despedí de mi compañero, siendo para él todo mi sentir. El hombre que se pasa la vida mirando a la madre tierra, no tiene un apoyo material del Estado que le libre de garras que, para disimular sus punteagudas uñas, van enguantadas. Estas garras son extremos de brazos poderosos que mueren palancas oprimoras, y estos brazos y estas garras son de quienes ni siquiera miraron hacia abajo para enterarse de que había tierras que labrar; supieron que existían, porque de ellas se hicieron dueños. Y continuó el yugo apretando y los cuellos cada vez más oprimidos. ¿Cuándo se cansarán? No lo sé; pero no en balde todos los seres animados tienen miembros con qué defenderse y saben hacer uso de ellos.

Continuando mi marcha y sin saber por qué, también me he encontrado en un amplio local, débilmente iluminado por mortecinas luces. Allí un gran auditorio, con sepulcral silencio, oye las palabras de un orador que perora sin fin. Yo, apartando a un lado lo que me obsesionaba, diriji mi atención a lo que el conferenciante decía. Un tema social era la base de su peroración. Se hablaba del amor, de la caridad, del bien de todos, de la hermandad de los hombres, y del desprecio de pompas y lujos, para adaptarse extrictamente a las necesidades más perentorias de la vida vegetativa. El colosal tamaño para la vida moral, amplia, bonificadora y sumisa.

En la pasada sesión municipal se reclamaron dos cuentas pendientes de pago, una del industrial Sr. Cardena, y otra de un banquete verificado en el Hotel Castilla.

Ambas cuentas las tenía que haber pagado el Sr. Conde cuando era Alcalde y no lo hizo. Siguiendo su tradicional costumbre, negó rotundamente que conociera tales cuentas, dejando en mal lugar a los acreedores y cargando el mochuelo al Sr. Villarreal, como Presidente de la Comisión de festejos.

Todo cuanto dijo el Sr. Conde no es cierto, pues conoce las cuentas y debió él pagarlas. Este hombre es de lo más delicioso que se conoce.

En la sesión de mañana se aclarará todo y el Sr. Conde quedará como siempre: ¡mal!

A lo mejor se justifica diciendo que si no pagó las cuentas, fué porque quería que muriera el Ayuntamiento, debiendo mucho para que vieran que en vida era una Corporación que tenía mucho crédito.

En el Sr. Conde creemos esto y mucho más. ¡Como que está haciendo oposiciones para la dirección de una fábrica de hielo!

El Cardenal Guisasola ha sido condecorado con el Gran Collar de Carlos III. Carlos III fué un Rey que trató secamente al Papa Clemente XIII, y el 27 de Febrero de 1767 decretó la expulsión de los jesuitas en toda España; la cual se llevó a cabo con el mayor orden, no consintiendo a los individuos de la Compañía que recogieran nada más que sus libros de rezos, chocolate, tabaco y algún dinero para el viaje.

Los jesuitas fueron llevados a Getafe y desde allí a Cartagena, donde les embarcaron para Italia.

Este buen Rey el día 17 de Octubre publicó una Real cédula, en la que expresaba que cualquier jesuita que volviera a España, si era lego, sería condenado a la pena de muerte, y si había recibido órdenes, sufriría el castigo de reclusión perpetua.

Félix de Paz.

con una vela en la mano, irán como concejales de este pueblo soberano, destrozando corazones febricitantes a su paso, desde que yo soy Alcalde...

por dejarles hacer y deshacer a su gusto al Sr. Ledesma y demás verdaderos liberales, que son los que pueden ostentar la idea de antiguo limpios de toda mácula.

Al final ocurrirá lo que la razón aconseja, o sea que las cosas se harán conforme al criterio que sustenten los liberales, al no ser que el Sr. Conde de Romanones ordene otra cosa por no conocer o no querer conocerlas a ciertos políticos que se llaman amigos suyos hoy y mañana, si las circunstancias lo requieren por propia conveniencia se llamará, en vez de romanonistas, otro ista aunque esté por inventar.

Celebraremos se imponga la paz, pues para guerra ya tenemos bastante con la Europea.

Lo que ocurre con las cédulas personales.

Es verdaderamente digno de la más acre censura, la clasificación de las cédulas ha sido hecha sin orden ni concierto, como quedó plenamente demostrado en la pasada sesión municipal, con motivo de la moción que el Concejal Sr. Moraleda explicó sobre tal asunto.

Aunque no todo lo documentado que debiera, el Sr. Moraleda dió una corrida en pelo a los señores encargados de la clasificación, sobre todo, al Presidente de la Comisión Sr. Rodríguez Urosas, que pasó un mal rato.

Otros Sres. Concejales tomaron parte en la discusión, denunciando clasificaciones mal hechas, resultando de todo ello una notoria injusticia de la clasificación y un disgusto morrocotudo para el Sr. Rodríguez Urosas, que salió harfo maltrecho y mal parado de la contienda.

La cosa ya no tiene arreglo, no hay más remedio, por mandato de la Ley, que aguantarse, y abrir los ojos para el próximo año, aquellos señores particulares y Concejales que, según ellos, han sido perjudicados con la clasificación.

Han existido injusticias y favores al parecer; estemos tranquilos puesto que la ley de las compensaciones se ha cumplido (!).

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Sr. Rodríguez Urosas, Sr. Marin, Sr. Gamero, Sr. Moraleda, Sr. San Román, Sr. Ormaechea, Sr. Lozoya, Sr. Ledesma, Sr. Conde (M.), Sr. Villarreal, Sr. Ortiz, Sr. Conde (F.), Sr. Vidal, Sr. De la Cuerda, Sr. Benegas, Sr. Sancho, Sr. Arca, Sr. López, Sr. Castellanos, Sr. Alegre, Sr. Pintado, Sr. Bueno.

Como aquí todos nos conocemos, como decía el Sr. Urosas, vean la hacienda, sueldos y demás zarandajas que tienen cada uno de los Sres. Ediles, mediten sobre ello, fíjense lo que pagan de cédula y luego formen juicio y comenten como mejor les plazca.

De Agricultura. A más abonos, menos parásitos.

Los abonos minerales, además de proporcionar a las plantas un alimento concentrado y fácilmente asimilable, poseen otra acción indirecta, defendiendo a las plantas de los insectos y criptógamas.

Tal es el caso de la kainita, que además de fertilizar el terreno en potasa, tiene la propiedad de alejarlos de él.

Esta acción indirecta de los abonos minerales está demostrada por millares de observaciones de los agricultores de todos los países y especialmente de los holandeses, que la han formulado en la frase «A más abonos, menos parásitos».

La potasa y el ácido fosfórico, aumentando la vegetación, los tallos y la riqueza de los tejidos de una planta, la colocan en condiciones favorables para resistir los ataques de las diferentes enfermedades.

Los agricultores deben saber que se previene mejor la enfermedad nutriendo bien a las plantas que con todas las medidas destructoras de los seres que la causan.

Numerosos son los ejemplos que pudiéramos citar de los efectos de los abonos potásicos para evitar el encamado en los cereales y disminuir los perniciosos efectos de las heladas.

Próxima la siembra de estas plantas, es la ocasión de decir a los agricultores que fertilicen las tierras en las que hayan de sembrar trigo, con las siguientes cantidades de abonos por hectárea:

- Superfosfato de cal 18,20... 300 kilos. Sulfato amónico... 100 » Sulfato o cloruro potásico... 80 »

Estas materias, bien mezcladas, se esparcirán y enterrarán unos quince días antes de la siembra.

No es suficiente abonar con una o dos de las substancias arriba indicadas, ni sustituir una por otra, porque cada uno de los elementos que contienen es necesario al buen desarrollo del cereal y la acción de uno de ellos se complementa con la de los otros.

LA NOVILLADA DEL DOMINGO

Cañedo. — Blanquito y Belmonte. — Toros de Veragua.

Complacidos en extremo salimos todos cuantos acudimos el domingo próximo pasado a nuestro circo taurino.

Claro es, que el cartel era atrayente, correspondiendo a la expectación del público que, de no haber amenazado todo el día la lluvia, hubiese llenado por completo las localidades de la plaza.

Y vamos a reseñar lo que vimos. El Excmo. Sr. Duque de Veragua mandó cuatro becerros finos y bravos, sobresaliendo los lidiados en segundo y cuarto lugar, y dos novillos de respetto y con leña en la cabeza, que cumplieron. En resumen; una corrida brava y bien presentada. ¡Bien, Sr. Duque!

¿Queréis que os diga que Julián Cañedo me gustó mucho toreando? Pues sí, señores; el conocido deportista — como rezaba en carteles — es un aficionado que lleva dentro de su cuerpo un torero, que para sí quisieran muchos profesionales. Templando con el capotillo en verónicas, haciendo quites ajustados a las condiciones de los toros, así como toreando de muleta, Cañedo nos hizo la ilusión de uno de los diestros que llega a la plaza habiéndose olvidado de vestirse con traje de luces.

Si bueno es como torero, tanto o más puede decirse como matador. Una estocada hasta lo colorao y un certero descabello, empleó en la muerte de su primer enemigo; en la del segundo, dos pinchazos y una entera y contraria de tanto atracarse. Todas las veces que entró a matar lo hizo sin desviarse de la recta, y el público, complacidísimo, otorgó a Cañedo dos ovaciones y la concesión del apéndice auricular del primer toro.

Picaron en esta primera parte Melones II y Zurito-chico, no muy agusto del respetable; Pacomio Peribáñez cogió dos superiores pares de banderillas, y Magritas, El Sordo, Pito y el aficionado Sevilla, fueron los encargados de la brega, sobresaliendo el trabajo de Magritas, que colocó un gran par de dentro a fuera.

Para continuar la corrida saltan a la arena Blanquito y Belmonte que, con sus correspondientes cuadrillas, hicieron el paseillo a la hora anunciada.

Blanquito es un torero muy apañado y muy valiente. Torea bien de capa y de muleta, siendo excelente la faena que hizo en el primer becerro, faena

que se compuso de pases altos, de pecho, de rodillas, y, en fin, de todo el repertorio. Entrando a matar en corto y por derecho cobró una estocada superiorísima de la que rodó el animalito. Hubo, como es de suponer, ovación, oreja y vuelta al ruedo.

En su segundo, al que puso dos buenos pares, ya no nos gustó tanto, bien porque desluciese su faena la poca suerte que tuvo al descabellar. De todos modos, ¡ahí va un aplauso!

Verónicas impecables, medias verónicas ciñéndose al cuello del toro, faroles, navarras, largas afaroladas y de rodillas fue la labor de Belmonte con el percal. Y todo tan fino, tan bien ejecutado, con tanta precisión y seguridad; que parecía ilusión lo que aquél chicuelo hacía en el redondeo.

Con la muleta hizo Belmonte verdaderas filigranas. Sobre todos los pases, se destacó un soberbio natural dado con el cuerpo erguido, pasándose al becerro por el pecho y girando a compás de la mano los talones. ¡Una preciosidad! Los pases de pecho, así como los ayudados por bajo y un molinete dado en la misma cabeza del becerro, fueron modelo de perfección. Reseñar pase a pase sería labor difícil, porque todo lo ejecutado por el fiño torero fué admirable.

¡Lástima que a tan hermosas faenas no fuere un complemento digno de ellos la muerte de los toros! Eso sí; todas las veces que Belmonte entró a matar lo hizo decidido y con arreglo a los cánones taurinos.

Al concluir la corrida, el público, que ya había ovacionado grandemente las faenas de Belmonte, cargó con él y en hombro de los capitalistas subió a la fonda.

Las cuadrillas que traen los niños sevillanos, están muy por bajo de ellos.

Como final, damos un voto de gracias a la empresa que, tanto en la corrida de feria, como en el festival del domingo, supo organizar carteles dignos de esta plaza.

Mollneta.

COMUNICADO

Sr. Director de LA REGION:

Muy distinguido señor nuestro: Invocamos nuevamente su bondad con esta Cámara de Comercio e Industria, rogándole la publicación de este interesantísimo en su contenido y obediendo por nuestra parte a acuerdo tomado en Junta, a virtud de mandato del Centro de Expansión Comercial del Ministerio de Fomento.

Con sin igual complacencia — dice su circular — y deseo de fomentar los intereses comerciales y mercantiles en la zona española de Marruecos, la Cámara de Comercio de Melilla tiene instalado en su local un Museo Comercial de productos nacionales que está llamado a mejores destinos siempre que nuestros comerciantes e industriales la auxilien con su concurso, al igual de lo que en circunstancias difíciles en estas horas, a organizar una Exposición de sus productos en Casa Blanca.

Basta recordar este hecho elocuente como ninguno, para que esa Cámara excite con su celo acostumbrado a todos los comerciantes e industriales, fabricantes y productores de su circunscripción para que cooperen en aquella obra de la referida Cámara de Melilla, que con singular complacencia tiene que mirarse por todos los españoles.

Por interés propio deben los productores enviar sus muestras al referido Museo, complaciéndonos en manifestar a todos que esta Cámara ha recibido de su hermana de Melilla las instrucciones siguientes que, a petición nuestra, nos envía con fecha 4 del corriente Octubre. Que una agencia de transportes se encargue de remitirlos (o los mismos interesados), dirigiendo el envío a la Cámara de Comercio de Melilla.

Los gastos de transportes hasta Muelle Melilla son de cuenta del remitente.

La Cámara se encarga gratuitamente de la instalación, guarda y cuidado del producto en su Museo.

Conviene para complemento y para obtener el mayor resultado positivo, que los señores productores faciliten a aquella Cámara cuan-

tos datos sea posible acerca de la calidad, precio, condiciones de venta, etc., del producto que remitan.

Gracias, Sr. Director, por su amabilidad, quedando suyos afectísimos en nombre de la Cámara de Comercio. — El Secretario, F. Sánchez Bejerano. — El Presidente, Epifanio de la Azuela.

Estadística interesante.

La producción del azúcar.

Los países latino-americanos, productores del azúcar, se interesan seguramente con el resultado de la cuenta hecha por la Asociación de Estadística del Azúcar, cerrada el 15 de Mayo último, incluyendo a las plantaciones europeas de remolacha.

Hé aquí el resumen:

Table with 3 columns: Country, 1915 Hectáreas, 1914 Hectáreas. Includes Holanda, Alemania, Suecia, Austria, Hungría-Bosnia, Dinamarca, Italia, Rumanía, Bulgaria, Suiza, and TOTAL.

En conjunto, la superficie plantada de remolacha este año, es inferior en 329.474 hectáreas a la del año pasado.

España, Francia, Inglaterra, Rusia y Serbia, no han sido incluidas en la encuesta. Suecia, Rumanía, Suiza y Dinamarca, figuran con la misma cifra del año anterior, por no haberse recibido la del año presente, que en nada o casi nada alteraría la cifra total.

En Bélgica, según noticias de Amsterdam, se han cultivado sólo 30.000 hectáreas; es decir, 18.000 menos que el año 1914.

En Rusia, sin embargo, han llegado a plantarse 874.000 hectáreas, que significa un aumento con respecto al año anterior de hectáreas 27.000.

En Francia, los departamentos invadidos del Norte y del Este, son de los más productivos en remolacha, pudiéndose comprender que este año se han reducido mucho las plantaciones.

En resumen: un toro de la producción europea del azúcar faltará este año.

NOTICIAS

De sociedad.

Hoy celebran su fiesta onomástica las bellísimas Srtas. Pilar Cosgaya y Pilar Aizpúrua. Felicidades.

Otra novillada.

Se dice que el día 24 del presente mes volverán a actuar en nuestro circo taurino los jóvenes novilleros Blanquito y Belmonte, que tan bien quedaron el pasado domingo.

Ayuntamiento.

Mañana en segunda convocatoria celebrará sesión la Corporación municipal.

La sesión promete ser harto movida, pues en ella se tratará lo relacionado con varias cuentas que el Sr. Conde dejó pendientes de pago.

Comisión.

Ha marchado a Madrid una de personalidades del partido democrata con su jefe don Gregorio López, para tratar con el Sr. Marqués de Alhucemas del plan que han de seguir en la próxima lucha electoral.

Clases de música.

Ayer empezaron las que tiene en el Centro de Artistas e Industriales el distinguido profesor del mismo D. Joaquín Flores.

Una boda.

En la Iglesia parroquial de San Nicolás de Bari se verificó ayer lunes, a las diez de su mañana, el enlace de la distinguida señorita Matilde Medina, con nuestro amigo el Capitán de Infantería D. Agustín Aguado.

A los nuevos esposos les deseamos una constante y venturosa luna de miel.

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

Advertisement for 'Materiales de Construcción' by Juan de Castro Mesía. Includes address 'Instituto, 3, Teléfono 179 TOLEDO' and lists various construction materials like cement, tiles, and bricks.

ALMACÉN DE LOZA Y CRISTAL

PABLO RAMÍREZ PARDO

CARRETERA DE VAL DE SANTO DOMINGO, 6 Y 8. - TORRIJOS

Compra trapos de todas clases, huesos, pezuñas, cuernos, astas, casco de herraderos, crin caballar, hierros en general, cobre, metal, bronce, zinc, plomo, herraduras, recortes de papel blanco, papel de oficina, pellejos con lana, lana de colchones, gomas y demás desperdicios.

CACHARRERÍA Y TRAPERÍA. - TORRIJOS

ALMACÉN DE MADERAS Y FÁBRICA DE ASERRAR

Pueyo y Sánchez

2-Fray Luis de León-2

(esquina a la Ronda de Valencia), teléfono 4890

MADRID

Maderas para construcción

Carpintería

Ebanistería y Carretería.

ESTERERÍA

VIUDA DE TEODORO DÍAZ

Calle de Venancio González, núm. 11

TOLEDO

Gran surtido en horcas, palas, bieldos y trillos alicantinos.

Atillos redondos para las mieses.

Esteras de verano y persianas.

Venancio González, 11.-TOLEDO

CAFÉS

de tueste natural, tostados diariamente.

Puerto Rico, kilo. a.l. 5,00 pesetas.

Caracolillo, kilo. 5,50

Moka, kilo. 6,00

A Y U S O

Trinidad, 4.-Cuatro Calles, 11.-Teléfonos 232 y 374

TOLEDO

AGUAS CLORURADO-SÓDICAS SULFUROSAS MAGNESIANAS

Paracuellos de Giloca (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales), constituida por los elementos salinos que las integran, más variadas especies de algas, entre las que aprecian la begiatea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso de agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

Para informes, pidanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales Farmacias.

Abierto desde 1.º de Junio

GRAN HOTEL DE RUSIA

MADRID

34-CARRERA DE SAN JERÓNIMO-34

Antiguo y muy acreditado establecimiento en uno de los sitios más céntricos y hermosos de la capital.

Próximo al Congreso de los Diputados, a los Museos, al Retiro y a importantes departamentos oficiales.

Baños en toda la casa.-Cocina selecta.-Habitaciones confortables para familias.-Luz eléctrica.-Ascensor.-Teléfono 356.-Calefacción central a vapor.

PRECIOS ECONÓMICOS

Dirigido por D. Ramón González, antiguo socio del Hotel de Roma.

NUÉVO PRODUCTO

Refresco tamizado

Insustituible para campo y viaje, sustituye con

ventaja a los conocidos por su calidad y por la facilidad de su uso; se fabrican de limón

naranja y fresa.

5 céntimos el paquete.

Confitería de Telesforo de la Fuente

Zocodover, 47 al 50.-TOLEDO

¡Tercianas!

Se curan radicalmente, con las muy recomendadas

Píldoras del OBRERO preparadas por el Licenciado

SANTOS

De venta: En la acreditada Farmacia del autor, MOCEJÓN (TOLEDO).

Precio: 1,75 pesetas caja de 40 píldoras. Remítense por correo, con un exiguo aumento sobre la mencionada cantidad.

SUPERFOSFATOS PENARROYA

Sociedad Minera y Metalúrgica de PEÑARROYA

FÁBRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS

Abonos minerales «PENARROYA»

apropiados para todos los cultivos en Pueblonuevo del Terrible (provincia de Córdoba).

Abono completo, recomendado para cereales, el

Superferro Azoado «PENARROYA»

Para pedidos e informes, dirigirse a Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, en Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba), o a nuestro Agente General para la provincia de Toledo, A. LOSADA Plata, 17, TOLEDO, teléfono 110.

SULFATO DE COBRE «PENARROYA»

EMILIO JAUREGUI

Cirujano Dentista

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7.

70 y 72-Comercio-70 y 72

TOLEDO

¡AGRICULTORES!

SAN ISIDRO

Son los mejores y más económicos. Pedid precios y condiciones a su único Depositario

D. PEDRO CABAÑERO

Oficinas: Santa Fe, 23.-Almacén: Paseo de la Rosa, núm. 20 (frente a la estación del ferrocarril).-TOLEDO

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos marca

Imprenta, Librería y Encuadernación

VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

Comercio, 55, y Lucio, 8.-TOLEDO

Libros y apuntes necesarios para la preparación a ingreso en las Academias militares. Se hacen toda clase de obras de texto para todos los Centros de enseñanza. Relieves e impresos de todas clases, a cuantas tintas se deseen.